二版责任编辑 金勇 E-mail:fzbfzsy@126.com

□上海法治报见习记者 董菁琳



直到因为行政拘留 5 日被关进拘留所,徐某仍一头雾水,他在机动车驾驶证被暂扣期间,他偷偷开车上高速公路,应该没人知 道才对,警方是怎么发现他违法驾驶车辆,并精确地在前方路口把他拦截下来?

徐某有所不知的是,他是被上海警方开发的一套功能强大的智能交通安全管理系统抓住的。可别小瞧了这个系统,警方依靠 它,已精确查获了一批"失格"驾驶员偷偷开车的违法案件。

当前,上海的机动车量已接近 540 万辆,给城市道路交通管理工作带来了巨大的压力。如何缓解车辆出行与道路资源供需矛 盾,如何精准查处道路交通违法行为和违法车辆,已成为管理部门亟需破解的难题。集合大数据分析、云计算、人工智能等先进技 术构建而成的智能交通体系,终于"呼之已出"。

记者昨天从上海警方了解到,上海市公安局交警总队凭借"智慧公安"现有数据资源,深入挖掘数据价值,利用大数据、智能 识别等科技手段建立了"信息+打击+整治"的智能工作模式。今后, "失格"驾驶人违法行车、违法鸣号、不礼让行人等违法行 为将逃不过警方的"火眼金睛"。

让城市交通管理"聪明"起来

上海公安运用智能交通安全管理系统管理城市交通





行人闯红灯

"失格"驾驶人尽在"掌握"

2017年11月16日,被暂扣 驾驶证的徐某抱着侥幸心理,驾驶 一辆山东牌照的轿车,沿着沪渝高 速公路自东向西行驶。他万万没料 到,自己的违法行为还是没能逃过 警方的眼睛。

途经沪渝高速公路北侧嘉松中 路出口(赵巷收费站)时,徐某和 车被电子警察抓拍并报警, 青浦分 局交警支队民警及时将车辆拦截。 原来,他的驾驶员及车辆信息早已 事先被警方布控, 无论他开车走到 任何一个地方,都在警方的"掌

和徐某一样, 江某也是因为在 驾驶证暂扣期间仍驾车,被警方在 其住所抓获。

2017年11月16日,青浦分 局交警支队接到关于江某在驾驶证 暂扣期间仍驾车的线索后, 前往松 江区永丰周星一村一处住宅将江某 抓获, 江对其违法事实供认不讳。

自开展交通违法行为大整治行 动以来,市公安局交警总队科技 部门开发了"失格驾驶人违法行 车分析系统"。同时充分利用公安 信息系统,整合机动车、驾驶员、 道路过车数据,运用大数据手段 进行关联分析,对驾驶员在"注 销"、"吊销"、"撤销"和"暂 扣",特别是对"毒驾注销"期间 仍驾驶机动车的违法行为进行精确

"电子警察"抓拍不礼让行为

路口虽然没有警察现场执法, 但驾驶员从路口通过或转弯时,如 果不礼让行人,很有可能逃不过 "警察"的眼睛,而这名"警察" 就是具有"十八般武艺"的"电子

"电子警察"抓拍不礼让行为 只是它其中一门"武功"。记者了

解到,上海市公安局交警总队通过 电子警察设备升级改造,实现了一 套设备抓拍多种交通违法行为。目 前已推出的多功能电子警察可以同 时监控逆向行驶、不按导向车道 行驶、斑马线掉头、大弯小转、 左转弯不让直行、机动车不在机 动车道内行驶、违法变道、不礼 让行人、斑马线 (网格线) 停车、 路口滞留、加塞、越线停车等违 法行为。

交警总队于 2016 年 8 月 1 日 正式启用了"电子警察违法抓拍即 时告知系统",电子警察设备抓拍 的违法行为,在1-2分钟内就能 通过短信告知车主。

声纳技术锁定"违法鸣号"

一直以来, 违法鸣号现场查处 是一道难题,民警在执法时常常会 遇到驾驶员矢口否认。如今,这道 难题终于得以破解-

2016年9月25日,一辆轿车 在行驶至延安路华山路口时,因为 违法鸣号被交警拦下。在口说无凭 的情况下,交警当场出示了声纳技 术拦截抓拍后显示的画面。画面 中, 违法鸣号移动车辆呈现特殊颜 色的"波纹",同时清晰地显示了

该车的车牌号码。

最终, 在证据辅助证明下, 轿 车司机承认他的确按了喇叭,并接 受了处罚。警方也开出了第一张利 用声纳技术锁定违法鸣号者的罚

据市交警总队科技处负责人 介绍, 机动车违法鸣号查处一直 存在较多难处,除了目前国内没 有一套完整的违法鸣号现场查处

辅助系统外,声源无法精确定位,

也导致交警部门很难直接对车辆 予以取证。

作为现场执法的辅助手段,声 纳技术在抓拍到违法鸣号后将会从 现场截取6张照片,其中既有现实 鸣笛车辆整体"波纹"的全景照, 也会有该车车牌特写图,这些照片 都在第一时间传送到技术后台,交 警只需轻点手机屏幕,就能在数据 库中找寻到涉嫌违法鸣号的车辆, 并获取辅助证据。

信号灯也能"聪明"起来

城市的交通拥堵与车辆、人流 快速增长有关,但是也与信号灯设 置不科学、道路资源没有充分发挥

如何让信号灯"聪明"起来, 成为上海公安交警部门着手解决的

目前,上海开发的智能信号灯 系统以云计算平台为基础, 以数据 驱动 + 人工智能为核心,通过提 升交通泛感知能力,依托机器深度 智能学习,实现信号配时和设备运 维智能化,交通事件发现、处置流 程的优化,最终达到警务流程再 造、信号配时实时优化、交通组织 合理配置的目标。

据市公安局交警总队科技处负 责人介绍,"为缓解道路交通车流 拥堵, 我们不仅要建设智能可变车 道,对红绿灯的控制也将更加科学

化,可通过智能化技术进行时间 分配,红绿灯可根据实时车流量 进行可变式调整,而不是固定化

上海公安交警部门给记者例 举了"虹桥路-宋园路路口"的 实例。云计算平台算出该路口行 人过街时间不足的情况,于是交 警总队通过调整路口信号相位, 同时利用左转相位时间设置行人 二次过街的方式,在不影响道路 通行能力的前提下,将行人通行时 间由原来的29秒增加到85秒,消 除行人过街时间短的安全隐患,保 障了通行安全。

目前,市公安局交警总队利用 现有的视频监控或电子警察设备提 供的数据,在浦西世博园区内的 13 个路口约 2 平方公里的范围进 行了试点。

行人、非机动车违法抓拍指日可待

谈到上海智能交通安全管理系 统的前景,市公安局交警总队科技 处负责人告诉记者,现在除了已有 的信号灯数据、过车数据、雷达数 据外, 总队还需充分利用视频监控 等各类与道路交通相关的视频结构 化数据,以及之前智能交通建设中 已经汇聚到市信息中心的各类数 据,进一步接入互联网数据和三大 运营商数据,形成上海交通治理的 完整数据资源。

算法处理后形成交通泛感知能力,

"这些数据汇聚到数据中心的 云平台,在云平台上通过数据融合

实现对交通历史规律、即时交通态 势的准确感知把握,同时可以根据 应用场景实现交通态势的短期预测 推演,"这名负责人说。 同时,为了进一步提升城市道

路交通管理水平,总队正在研发行 人、非机动车违法抓拍分析系统。 该系统应用高清摄像机进行视频事 件检测, 再通过智能识别技术, 确 定违法人员信息,辅助查处行人闯 红灯和非机动车逆向行驶、闯红灯 等3种违法行为,并设置智能显示 屏,对行人,非机动车的违法行为 进行提醒。